
                                                                      
 

OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE MATEMATICĂ 

ETAPA LOCALĂ – 8.02.2025 

CLASA a VIII - a 

BAREM DE CORECTARE 

 

Problema 1 

a) Arătați că pentru orice numere reale 𝑥, 𝑦 ∈  R,  este adevărată inegalitatea 

           
𝑥2+𝑦2

2
≥ (

𝑥+𝑦

2
)
2

 

b) Arătați că dacă 𝑎, 𝑏 > 0, 𝑎 + 𝑏 = 1 atunci 

(𝑎 +
1

𝑎
)
2

+ (𝑏 +
1

𝑏
)
2

≥ 
25

2
 

Soluție: 

a) 
𝑥2+𝑦2

2
≥ (

𝑥+𝑦

2
)
2
⟺ 

𝑥2+𝑦2

2
 ≥

(𝑥+𝑦)2

4
 ⟺ 

𝑥2+𝑦2

2
 ≥

𝑥2+𝑦2+2𝑥𝑦

4
  ……..… …....1p 

⟺  2𝑥2 + 2𝑦2 ≥  𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦 ……………………………………………… ……1p 

⟺ 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥𝑦 ≥ 0 ⟺ (𝑥 − 𝑦)2 ≥ 0  (𝐴) pentru orice numere reale x și y ……1p 

b) 
𝑥2+𝑦2

2
≥ (

𝑥+𝑦

2
)
2

 pentru 𝑥 = 𝑎 +
1

𝑎
 și  𝑦 = 𝑏 +

1

𝑏
   avem 

(𝑎+
1

𝑎
)
2
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1

𝑏
)
2

2
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𝑎+
1

𝑎
+𝑏+

1

𝑏

2
)

2

=
1

4
∙ (1 +

1

𝑎
+
1

𝑏
)
2

=
1

4
(1 +

𝑎+𝑏

𝑎𝑏
)
2

=
1

4
(1 +

1

𝑎𝑏
)
2

………….2p 

  Din inegalitatea mediilor avem √𝑎𝑏 ≤
𝑎+𝑏

2
  ⟹ 𝑎𝑏 ≤ (

𝑎+𝑏

2
)
2

 ⟹ 𝑎𝑏 ≤
1

4
  ⟹ 

1

𝑎𝑏
≥ 4  ⟹  

 ⟹ 1 +
1

𝑎𝑏
≥ 5       ……………………………………………………………………………..1p 

 (𝑎 +
1

𝑎
)
2

+ (𝑏 +
1

𝑏
)
2

≥ 
1

2
(1 +

1

𝑎𝑏
)
2

≥
1

2
∙ 52 =

25

2
 ……………………………..……………..1p 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                      
 

Problema 2 

a) Dacă x, y ϵ N*  astfel încât  
𝟏

𝒙
 + 
𝟏

𝒚
 = 

𝟏

𝟐𝟎𝟐𝟓
  să se calculeze valoarea expresiei                                                                

 

E(x,y)=√(𝒙 −  𝟐𝟎𝟐𝟓)(𝒚 − 𝟐𝟎𝟐𝟓)          
                                                                                                    

b) Să se arate că numărul a =√𝟏 + 𝟐𝟎𝟐𝟔√𝟏 + 𝟐𝟎𝟐𝟑 ∙ 𝟐𝟎𝟐𝟓  este pătrat perfect. 

 

Soluție: 

a) 
1

𝑥
 + 
1

𝑦
 = 

1

2025
  ⟹  

𝑥 + 𝑦

𝑥𝑦
 = 

1

2025
  ⟹  xy = 2025x+ 2025y................................................................1p 

(𝑥 −  2025)(𝑦 − 2025)= 20252......................................................................................................1p 

 Deci E(x,y) = 2025 

............................................................................................................................1p 

b)Folosim  formula de calcul prescurtat (a - b)(a + b) = a2 - b2  pentru  

2023 ∙ 2025= (2024 - 1)(2024 + 1) = 20242 - 1 ........................................................................1p 

 a =√1 + 2026√1 + 20242  −  1 = √1 + 2026 ∙  2024 = √1 + (2025 +  1) ∙ ( 2025 −  1) = 

= √20252 = 2025..............................................................................................................................2p 

a =452 , deci a este pătrat perfect ......................................................................................................1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                      
 

Problema 3 

Într-o prismă triunghiulară regulată 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 raportul dintre latura bazei și înălțimea prismei 

este √2. 

a) Arătați că 𝐸𝐶 ⊥ 𝐹𝐴. 

b) Dacă punctul 𝑀 este mijlocul muchiei 𝐵𝐶, arătați că (𝐸𝐴𝐶) ⊥ (𝐴𝑀𝐹). 

 

Soluție: 

 

a) 
𝑙

ℎ
= √2 ⇒ 𝑙 = ℎ√2 

Fie 𝑁 ∈ 𝐵𝐶 a. î. 𝐵𝐶 = 𝐶𝑁   

𝐶𝐸𝐹𝑁 paralelogram ⇒ 𝐶𝐸 ∥ 𝑁𝐹 și 𝐶𝐸 = 𝑁𝐹 ............................................................1p 

𝐴𝐶 mediană în ∆𝐴𝐵𝑁 și 𝐴𝐶 =
𝐵𝑁

2
⇒ ∆𝐴𝐵𝑁 dreptunghic în ∢𝐴

𝑇𝑃
⇒ 𝑁𝐴 = ℎ√6 .......1p 

Se demonstrează cu Reciproca Teoremei lui Pitagora că ∆𝑁𝐹𝐴 este dreptunghic în ∢𝐹 ⟹

∢𝑁𝐹𝐴 = 900  ..............................................................................................................1p 

𝐶𝐸 ∥ 𝑁𝐹 ⇒ ∢(𝐶𝐸, 𝐹𝐴) = ∢(𝑁𝐹, 𝐹𝐴) = ∢𝑁𝐹𝐴 = 900 ⇒ 𝐶𝐸 ⊥ 𝐹𝐴 .......................1p 

b) 𝑀 mijloc 𝐵𝐶 ⟹ 𝐴𝑀 mediană în ∆𝐴𝐵𝐶 echilateral ⟹ 𝐴𝑀 ⊥ 𝐵𝐶 

𝐸𝐵 ⊥ (𝐴𝐵𝐶) și 𝐴𝑀 ⊂ (𝐴𝐵𝐶) ⟹ 𝐸𝐵 ⊥ 𝐴𝑀  ............................................................1p 

 



                                                                      
 

 

𝐴𝑀 ⊥ 𝐵𝐶
𝐴𝑀 ⊥ 𝐸𝐵

𝐵𝐶, 𝐸𝐵 ⊂ (𝐸𝐵𝐶)

𝐵𝐶 ∩ 𝐸𝐵 = {𝐵}

} ⟹ 𝐴𝑀 ⊥ (𝐸𝐵𝐶) ⟹ 𝐴𝑀 ⊥ 𝐶𝐸 ...............................................1p 

𝐶𝐸 ⊥ 𝐹𝐴
𝐶𝐸 ⊥ 𝐴𝑀

𝐹𝐴, 𝐴𝑀 ⊂ (𝐴𝑀𝐹)

𝐹𝐴 ∩ 𝐴𝑀 = {𝐴}

} ⟹ 𝐶𝐸 ⊥ (𝐴𝑀𝐹) și 𝐶𝐸 ⊂ (𝐸𝐴𝐶) ⟹ (𝐸𝐴𝐶) ⊥ (𝐴𝑀𝐹) ........1p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                      
Problema 4 

Fie 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴ʹ𝐵ʹ𝐶ʹ𝐷ʹ un paralelipiped dreptunghic. Notăm proiecțiile vârfului 𝐵ʹ pe  

diagonalele 𝐴ʹ𝐵, 𝐵𝐶ʹ, 𝐴ʹ𝐶ʹ cu M, N, respectiv P.  

a) Arătați ca   𝐵ʹ𝑀 ⊥ (𝐴ʹ𝐵𝐷ʹ) și 𝐵ʹ𝑁 ⊥ (𝐴𝐵𝐶ʹ).  

b) Demonstrați că dreptele 𝐵𝑃, 𝐴ʹ𝑁 și CʹM  sunt concurente. 

Gazeta nr.4/2024 –Enunț modificat 

 

Soluție: 

 

 

 

 

 

 

 

 

a)  

𝐵𝐶 ⊥ (𝐴𝐵𝐵ʹ𝐴ʹ)

𝐵ʹ𝑀 ⊂ (𝐴𝐵𝐵ʹ𝐴ʹ)
} ⟹ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐵ʹ𝑀 ...................................................................................1p 

𝐵ʹ𝑀 ⊥ 𝐴ʹ𝐵
𝐵ʹ𝑀 ⊥ 𝐵𝐶

𝐴ʹ𝐵 ∩ 𝐵𝐶 = {𝐵}
𝐴ʹ𝐵, 𝐵𝐶 ⊂ (𝐴ʹ𝐵𝐷ʹ)

} ⟹ 𝐵ʹ𝑀 ⊥ (𝐴ʹ𝐵𝐷ʹ) ......................................................................1p 

Analog pentru 𝐵ʹ𝑁 ⊥ (𝐴𝐵𝐶ʹ)..........................................................................................2p 

b)  

𝐴ʹ𝐵ʹ ⊥ 𝐶ʹ𝐵ʹ
𝐴ʹ𝐵ʹ ⊥ 𝐵𝐵ʹ

𝐶ʹ𝐵ʹ ∩ 𝐵𝐵ʹ = {𝐵ʹ}

𝐶ʹ𝐵ʹ, 𝐵𝐵ʹ ⊂ (𝐵ʹ𝐵𝐶)

} ⟹
𝐴ʹ𝐵ʹ ⊥ (𝐵ʹ𝐵𝐶)
𝐵ʹ𝑁 ⊥ 𝐵𝐶ʹ

𝐵ʹ𝑁, 𝐵𝐶ʹ ⊂ (𝐵ʹ𝐵𝐶)
}
𝑇3⊥
⇒  𝐴ʹ𝑁 ⊥ 𝐵𝐶ʹ ⟹ 𝐴ʹ𝑁 înălțime în ∆𝐴ʹ𝐵𝐶ʹ 

..........................................................................................................................................1p 

Analog BP  și CʹM înălțimi în ∆𝐴ʹ𝐵𝐶ʹ ⇒ 𝐵𝑃, 𝐴ʹ𝑁 , CʹM concurente............................2p 

 


